



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 19 (20661)

ВТОРНИК, 23 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР М. С. Горбачева по Центральному телевидению

Товарищи! Все мы являемся свидетелями длительного международного конфликта между Азербайджаном и Арменией. Все мы серьезно обеспокоены тем, что возникшая здесь напряженность не только не утихает, но время от времени обостряется, всякий раз приводя к тяжелым последствиям.

На протяжении двух последних лет центральные органы власти стремились терпеливо, взвешенно действовать со своей стороны, пытались решать непростые проблемы исключительно мирными политическими средствами.

Товарищеский диалог, обсуждение в Верховном Совете СССР, Центральным Комитетом партии, в правительстве, поездки народных депутатов СССР, недонаркотические встречи в Москве с руководством обеих республик, с депутатами — все было использовано с одной целью — добиться согласия, восстановить добрососедские, да и просто человеческие отношения, найти выход из создавшегося тупика и, в конечном счете, нормализовать положение вокруг Нагорного Карабаха.

Действия так, мы исходили из убеждения, что насилие, вражда, продолжение конфликта ни к чему хорошему не приведет, а только еще более отравят обстановку, обернутся еще большими человеческими жертвами, еще большим насилием.

Более того, воинственные национальные партии продолжали национализацию, формировали отряды боевиков, начали блокирование дорог, аэропортов, участвовали в нападении на военнослужащих, склады оружия, правоохранительные органы.

Особенно трагический характер эти события приобрели в Баку: погромы, убийства, изгнание из своих жилищ за пределы республики и в чем не повинных людей.

Людские действия экстремистских сил

шения, противоречие Конституции СССР. Они не только не содействовали нормализации обстановки, а, наоборот, обострили ее, усилили противостояние.

Ничтожная, ни другая сторона не вняла голосу разума и тогда, когда он с особой силой прозвучал с трибуны II Съезда народных депутатов СССР.

Этой ситуации и воспользовались антиобщественные, антинародные элементы для дальнейшего разжигания вражды и обострения конфликта. Начались вооруженные стычки, особенно в приграничных районах и районах смешанного проживания.

Президиум Верховного Совета СССР 15 января сего года вынужден был принять Указ о введении чрезвычайного положения в Нагорно-Карабахской автономной области и некоторых других районах Азербайджана и Армении.

Казалось бы, такая мера должна была остановить насилие, образумить экстремистов, лидеров народных фронтов, начали блокировать дороги, аэропорты, начали создавшегося тупика и, в конечном счете, нормализовать положение вокруг Нагорного Карабаха.

На протяжении двух последних лет центральные органы власти стремились терпеливо, взвешенно действовать со своей стороны, пытались решать непростые проблемы исключительно мирными политическими средствами.

Товарищеский диалог, обсуждение в Верховном Совете СССР, Центральным Комитетом партии, в правительстве, поездки народных депутатов СССР, недонаркотические встречи в Москве с руководством обеих республик, с депутатами — все было использовано с одной целью — добиться согласия, восстановить добрососедские, да и просто человеческие отношения, найти выход из создавшегося тупика и, в конечном счете, нормализовать положение вокруг Нагорного Карабаха.

Действия так, мы исходили из убеждения, что насилие, вражда, продолжение конфликта ни к чему хорошему не приведет, а только еще более отравят обстановку, обернутся еще большими человеческими жертвами, еще большим насилием.

Более того, воинственные национальные партии продолжали национализацию, формировали отряды боевиков, начали блокировать дороги, аэропорты, участвовали в нападении на военнослужащих, склады оружия, правоохранительные органы.

Особенно трагический характер эти события приобрели в Баку: погромы, убийства, изгнание из своих жилищ за пределы республики и в чем не повинных людей.

Людские действия экстремистских сил

в Азербайджане приобретали все более откровенный антигосударственный, антиконституционный и антинародный характер.

В ряде районов насилиственными были отстранены от исполнения своих функций законные органы власти, разрушены структуры управления.

Долг государства — положить конец беззаконию и бесчеловечности, решительно пресечь преступные действия потерпевших инженерно-технических сооружений. Практически не скрывалась, задача насилиственного захвата власти в республике управления.

Долг государства — вернуть людям мир и безопасность, народам обеих республик возможность свободно, демократически развиваться, нормально трудиться, спокойно жить, расти и воспитывать детей.

Солдаты и офицеры Советской Армии и внутренних войск выполняют свой долг по защите Конституции СССР и Закона.

Руководство надеется, что предпринятые меры будут поняты и поддержаны всеми народами нашей страны.

В этот час призываю всех граждан Азербайджана и Армении проявить мудрость и благородство, не поддаваться на провокационные лозунги и действия. Пристыжно всем обманутых, введенных в заблуждение или насилием втуне вспомнить, в преступные действия опомнившись, одуматься и остановиться.

Прошу всех оказывать всяческое содействие восстановлению гражданского мира, совместному преодолению выпавшего на нашу долю испытания.

Глубоко верю, что благородные и ответственные восторжествуют, возьмут верх.

Сегодня, как никогда, нам необходимо общечеловеческое согласие, тесное сотрудничество, помочь друг другу во имя лучшей жизни всех народов нашего государства.

Вчера я приносил этим семьям свое самое искреннее соболезнование.

Трагические события в Баку, в

приграничных районах Азербайджана

и Армении,

всех народов нашей страны и на этот раз был пригнорирован.

Призымы к диалогу, согласию, терпимости остались без внимания.

Более того, воинственные национальные партии продолжали национализацию, формировали отряды боевиков, начали блокировать дороги, аэропорты, участвовали в нападении на военнослужащих, склады оружия, правоохранительные органы.

Особенно трагический характер этих событий приобрели в Баку: погромы, убийства, изгнание из своих жилищ за пределы республики и в чем не повинных людей.

Людские действия экстремистских сил

в Азербайджане и Армении, других районах Закавказья до конца обнажают цену националистического разгула, спекуляций на святых национальных чувствах. Преступники толкают людей к слепой ненависти, безумию братоубийственной войны.

Долг государства — положить конец беззаконию и бесчеловечности, решительно пресечь преступные действия потерпевших инженерно-технических сооружений. Практически не скрывалась, задача насилиственного захвата власти в республике управления.

Долг государства — вернуть людям мир и безопасность, народам обеих республик возможность свободно, демократически развиваться, нормально трудиться, спокойно жить, расти и воспитывать детей.

Солдаты и офицеры Советской Армии и внутренних войск выполняют свой долг по защите Конституции СССР и Закона.

Руководство надеется, что предпринятые меры будут поняты и поддержаны всеми народами нашей страны.

В этот час призываю всех граждан Азербайджана и Армении проявить мудрость и благородство, не поддаваться на провокационные лозунги и действия. Пристыжно всем обманутых, введенных в заблуждение или насилием втуне вспомнить, в преступные действия опомнившись, одуматься и остановиться.

Прошу всех оказывать всяческое содействие восстановлению гражданского мира, совместному преодолению выпавшего на нашу долю испытания.

Глубоко верю, что благородные и ответственные восторжествуют, возьмут верх.

Сегодня, как никогда, нам необходимо общечеловеческое согласие, тесное сотрудничество, помочь друг другу во имя лучшей жизни всех народов нашего государства.

Вчера я приносил этим семьям свое самое искреннее соболезнование.

Трагические события в Баку, в

приграничных районах Азербайджана

и Армении, всех народов нашей страны и на этот раз был пригнорирован.

Призымы к диалогу, согласию, терпимости остались без внимания.

Более того, воинственные национальные партии продолжали национализацию, формировали отряды боевиков, начали блокировать дороги, аэропорты, участвовали в нападении на военнослужащих, склады оружия, правоохранительные органы.

Особенно трагический характер этих событий приобрели в Баку: погромы, убийства, изгнание из своих жилищ за пределы республики и в чем не повинных людей.

Людские действия экстремистских сил

## В КРАЙКОМЕ КПСС

Как уже сообщалось, бюро крайкома КПСС рассмотрело вопрос «О недостатках в оборонно-массовой работе и военно-патриотическом воспитании населения края».

Было признано, что ошибки в этом счете отмечаются, что офицеры частей и подразделений, дислоцированных в крае, органов местного военного управления, штабов гражданской обороны в подавляющем большинстве с пониманием восприняли решение об одностороннем сокращении Вооруженных Сил и вооружений. С одобрением выстроены ими решения, принятые партией и правительством по вопросам обеспечения их жильем, трудоустройства, увеличения денежного содержания военнослужащих.

Вместе с тем эти изменения вызвали у определенной части офицеров некоторую гастрономию, неуверенность в завтрашнем дне, неясность перспектив службы.

На настроениях офицеров, их отношении к службе отрицательно сказывается снижение жизненного уровня, непонимание проводимой ими работы у некоторой части населения края.

Сообщество озабочено вызовом жилищной проблемы. Постановления бюро крайкома КПСС и крайсполкома по улучшению вневоинской базы подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах СССР.

На многих предприятиях, в организациях и хозяйствах края запущен учет военнообязанных. Особенно распространены такие нарушения на предприятиях облигаций жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания, Алтайтрансгаза.

Среди военнообязанных появляются нарушениям законов испекло-сторонников, порочащих армии, представляющих службу в крае в негативном плане.

Все эти факты на фоне антизарубежных настроений, проявляющихся в республиках Прибалтики и Закавказья, формируют у молодежи сознание неизбывательности службы в Вооруженных Силах СССР. Поручено принять необходимые меры по обеспечению военнослужащих жильем, укреплению материальной базы начальной военной подготовки, органов местного военного управления.

### ВОЗВРАЩЕНИЕ В МЕСТА ПРИЗЫВА

Как сообщили корреспонденту ТАСС в Министерстве обороны СССР, личный состав, призванный на дни из-за паса, к исходу 24 января будет возвращен к месту жительства. Плановое возвращение началось 20 января.

## ЕСТЬ АЛЬТЕРНАТИВА

17 января состоялось совместное заседание комиссий Барнаульского горкома партии по организационно-партийной работе и идеологической. Вопрос, который предлагался на обсуждение: о кандидатурах на должности секретаря горкома партии и т.д.

Предварительно было проанализировано предложение секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева встретиться с ветеранами ЦК Компартии Азербайджана А. Н. Муслимовым, Г. А. Гасановым, М. Р. Мамедовым, В. И. Поляничем. В ходе встречи состоялся обстоятельный обмен мнениями о ситуации, сложившейся в республике. Обсуждались пути быстрой нормализации жизни республики, восстановления управлений и трудового ритма.

П. Г. Багаев, первый секретарь Центрального райкома партии:

— Мы спрашивали мнение нашего партактива, секретарей парторганизаций вузов, техникумов, школ, П. Гуйвана видит секретарем по идеологии практических большинства.

П. Алябьев, первый секретарь Индустриального райкома партии:

— Я полностью поддерживаю кандидатуру П. Гуйвана. Надо попробовать. Нужен на такой секретарь, который мог бы пойти в любую сложную аудиторию и вести с ней диалог.

Б. Трофимов, секретарь Ленинского райкома партии:

— Ряд секретарей парторганизаций приступил к обязанностям в прошлом году. Говорят так: мы не знали идеологии. Это понятно. Сегодня наряду с моральными и деловыми качествами секретари необходимо иметь теоретическую подготовку, знания в области политики, культуры и т.д.

Андрей Бондарев, секретарь ЦК КПСС:

— Каким образом он отказался и просил снять свою кандидатуру..

Г. Вагаев, первый секретарь Центрального райкома партии:

— Мы спрашивали мнение нашего партактива, секретарей парторганизаций вузов, техникумов, школ, П. Гуйвана видит секретарем по идеологии практических большинства.

П. Гуйван, первый секретарь ЦК КПСС:

— Я полностью поддерживаю кандидатуру П. Гуйвана. Надо попробовать. Нужен на такой секретарь, который мог бы пойти в любую сложную аудиторию и вести с ней диалог.

П. Гуйван, первый секретарь ЦК КПСС:

— Я полностью поддерживаю кандидатуру П. Гуйвана. Надо попробовать. Нужен на такой секретарь, который мог бы пойти в любую сложную аудиторию и вести с ней диалог.

П. Гуйван, первый секретарь ЦК КПСС:

— Я полностью поддерживаю кандидатуру П. Гуйвана. Надо попробовать. Нужен на такой секретарь, который мог бы пойти в любую сложную аудиторию и вести с ней диалог.

П. Гуйван, первый секретарь ЦК КПСС:

— Я полностью поддерживаю кандидатуру П. Гуйвана. Надо попробовать. Нужен на такой секретарь, который мог бы пойти в любую сложную аудиторию и вести с ней диалог.

П. Гуйван,





# ЗАМЕТКИ ЖУРНАЛИСТА

## ВЫБИРАЕМ СТРАНУ НА ЖИТЕЛЬСТВО

## 2. Перспективы Татьяновки

В районе есть мнение, что в отдельной немецкой про-  
цессии. Есть общая для всего района проблема его со-  
циально-экономического и  
культурного развития. Исходя из этой точки зрения, да-  
йте посмотрим: почему уезжают из Татьяновки, по-  
селись в котором расположено  
отделение совхоза «Долин-  
ский».

В 1989 году Татьяновку покинула 51 семья. Это поч-  
ти треть села. Еще столько же готовят документы для выезда в ФРГ. Татьяновке угрожает если не исчезнове-  
ние, то полная смена насе-  
ления.

С секретарем парткома совхоза А. Захаровым заходи-  
шим в Татьяновскую началь-  
ную школу. Сказали, что вле-  
нение она производит убо-  
тое, значит, ничего не скра-  
шивает.

Старое деревянное стро-  
ение. Весь спортивный инвен-  
тарь — шведская стена в коридоре. Сама школа —  
три классных комнаты. Ходу-  
щие, смотрю, и не покидает мысль: так, наверное, учили в начале века: Но тогда это соответствовало общему уров-  
ню жизни. А сейчас? Путь к знаниям у здешних ребята-  
шек в прямом смысле более долг и труден, чем у горо-  
дских.

Много лет жители села ставили эту проблему, — рас-  
казывает чабан И. Тейхерб, — но никого не волновало, что наши дети должны за несколько километров в лю-  
бую погоду ходить учиться в соседнее село.

Теперь строятся в Татья-  
новке восемьлетняя школа (о том, как строятся, речь вле-  
реди), и Ивана Яковлевича это уже не интересует: он уезжает в ФРГ.

Директор школы М. Фри-  
зен желалось: невозможно  
ничего достичь для школы, даже мячей. В классах —  
партии образца 50-х годов. 1 сентября за эти партии сели 94 ребенка. К новому году их число уменьшилось до 80. Ожидается еще отток.

Магазин находится в ста-  
рой полуразвалившейся из-  
бушке. Купите здесь практический нечего. Даже не стоят перечислять, чего нет. Го-  
раздо короче список имею-  
щихся в наличии товаров. Совсем недавно открылся новый профилакторий. Лю-  
ди и ему рады, хотя пере-  
чен физиопроцедур весь-  
ма ограничен. Еще построены на отделении МТМ теп-  
лый гараж. Но тех, кто по-  
был в ФРГ и может ре-  
ально сравнять две уровня жизни, этим уже не прель-  
стить. Да и решаются все проблемы в Татьяновке по-  
прежнему медленно. В райо-  
не партии сказали: Татья-  
новка в центре внимания. Так ли это? Восьмилетнюю школу здесь облизнули сдать в 1988, 1989, теперь в 1990 году. Но сейчас ее стены еще не поднялись на высоту че-  
ловекового роста.

Может, и показалось, но витает над Татьяновкой дух какой-то всеобщей безна-  
дежды.

(Начало в № 17-18).

Чтобы взирать разнодуши-  
на на переселение?

Можно ли в пределах рай-  
она найти выход? Наверное,  
можно, если подойти нетра-  
диционно. Почему бы не исполь-  
зовать исконную склонность немецких хозяйств

ко всякому рукоделию, не

образовать в селах коопера-  
тивы, основанные на народ-  
ных промыслах?

Высада в ФРГ: никаких проблем! Подобные письма приходят

чуть ли не в каждую семью.

Понятно, нам любой супер-  
маркет за границей кажется земным раю. Но на только

через желудок обретет че-  
ловек духовное, нравствен-  
ное богатство.

А. Захаров

разводит руками: уговоры не

действуют больше ни людей.

Да, словам не верят, а практи-  
ческих дел пока не густо.

Не забуду слова одной мол-  
одой женщины из Благо-  
вещенки, собравшейся на

запад:

— Пусть не я, так дети мои

будут жить, как люди...

Профессор из ФРГ Шмидт, побывавший в прошлом году с группой школьников на Алтае, советовал советским немцам отбросить ложные иллюзии. На одной из встреч он выразился примерно так:

— Ваши корни здесь, и на-  
до устраивать немецкую жизнь на родной земле...

«Долинский», как колхоз имени ХХI партсъезда, хо-  
зяйство не бедное. Казалось бы, все условия: благоустро-  
вайтесь, чтобы выйти за рам-  
ки привычного мышления. С

руководителей хозяйств требу-  
ют план, с района требу-  
ют план, с посёлком

показателями животноводческой

промышленности, растениеводства,

в графах: складов не указы-  
вается: кто делает этот план.

Потому в принципе району

все равно уедут ли искон-  
ные немцы из Татьяновки.

Ведь дома, или брошенные,

пустовать не будут. Их засе-  
ляет уже приезжий народ.

Партком теперь производ-  
ством заниматься не долж-  
ны. Такое венение. Но идео-  
логия на районном, сельском

уровне, отделенная от эко-  
номики, осталась в положе-  
нии бедной родственницы.

Сплошь и рядом парткомы

теряют свой прежний авто-  
ритет, даже тот, что был на-  
работан до перестройки. Этого

требуют, чтобы все были на-  
зываемы: создавайте усло-  
вия для сносной жизни. Пар-  
тому, коммунистам сказать

бы свое слово. А Захаров

констатирует: кое-что уже де-  
лается.

Совхоз дополнчивает

всем без исключения пенсио-  
нерам до 90 рублей пенсии.

Они ни в чем не чувствуют

себя ущемленными. Это под-  
тверждает и ветеран хозяйств.

Ваши корни здесь, и на-  
до устраивать немецкую жиз-  
нь на родной земле...

Ильинский Тамару Николаевну — домашнюю хозяйку,

город Камень-на-Оби.

Кобзеву Нику Александровну — работницу совхоза «Долин-  
ский», Благовещенский рай-  
он.

Данилову Людмилу Дмит-  
риевну — домашнюю хозяйку,

Кулундинский район.

Беккер Марию Яковлевну —

работницу совхоза «Уро-  
жайный», Советский район.

Маркесову Надежду Яков-  
левну — домашнюю хозяйку,

село Белово Ребрихинского

района.

Балашанову Веру Яков-  
левну — работницу совхоза

«Кулундинский», Кулун-  
динский район.

Берх Лидию Владимировну —

работницу колхоза им. Ка-  
рла Маркса, Славгород-

ского района.

Борисову Татьяну Ивановну —

работницу совхоза «Си-  
биряк», Первомайский рай-  
он.

Будникова Ольгу Валенти-  
новну — работницу совхоза

«Ракитовский», Константи-  
новский район.

Нилус Надежду Констан-  
тиновну — работницу совхоза

«Ракитовский», Михаилов-  
ский район.

Ноздрачеву Галину Владими-  
ровну — работницу совхоза

«Павловский», Павлов-  
ский район.

Овчарчуку Тамару Андреев-  
ну — домашнюю хозяйку,

Тальменский район.

Онисимену Галину Алексе-  
евну — работницу совхоза

«Урожайный», Советский

район.

Падрину Татьяну Васильев-  
ну — работницу совхоза

«Урожайный», Усть-Калман-  
ский район.

Пароконенко Любовь Георги-  
евну — работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Белозер-  
ский район.

Родионову Елену Яковлевну —

работницу совхоза

«Белозерский», Б

